

# 中国质量誉全球 品牌战略赢天下



先进技术为企业插上腾飞的翅膀



越来越多的高新技术企业落户郑州

五年弹指一挥间,展望未来,推进“三个转变”还有漫漫长路要走。下一步工作要优先考虑哪些问题?如何践行创新精神?什么样的企业能扛起“中国品牌”大旗?都需要我们继续思考和探索。

为纪念习近平总书记“三个转变”重要指示提出五周年,5月8日中国中铁股份有限公司、品牌中国战略规划院、中国中铁高新工业股份有限公司联合举行第二届中国品牌战略发展论坛,邀请经济界、企业界的专家学者齐聚“三个转变”的提出地——郑州中铁装备总装车间,纵论进一步推动“三个转变”的理念、智慧和方案,为我国制造业未来高质量发展建言献策。

## 持续创新才能持续占据优势

“今年是践行‘三个转变’五周年,但这只是万里长征刚起步,还远未到躺在功劳簿上的时候。”品牌中国战略规划院院长、中国社科院学部委员汪同三认为,“创新是引领发展的第一动力”,持续创新才能拥有持续的竞争优势。要实现“三个转变”,必须有信心、有耐心、有定力,坚持不懈地抓好自主创新。必须正视我们在高新技术领域存在的短板,尽快掌握核心技术,提高产品质量,形成自主品牌。

“这是这个时代赋予我们的责任,给予我们的机会,我们不仅需要技术上的领先、质量上的过硬,更需要解放思想,在文化、理念、价值观上同样要先进,要创新。”汪同三说,制造业是立国之本、强国

之基,制造业的高质量发展是推动经济高质量发展的重要动力。历史规律告诉我们,文化与经济的结合不会自动产生,需要我们自己不断深化认识并努力推进。谁是中国经济高质量发展的代表,谁是“三个转变”的传承者,谁能代表国家品牌与全球对话,都需要我们的企业继续坚守信念、解放思想,以国际一流企业为标杆,将社会责任融入发展战略之中,提升国际竞争力。

国务院国资委新闻中心主任助理卢俊认为,“三个转变”虽然源自中铁装备,但已经成为中国制造业乃至全体中国人民的共有财富。

“目前中国的品牌战略正在经历一个

划时代的变革期,品牌经济已经成为中国社会高质量发展的重要引擎。”卢俊说,央企要将品牌战略作为最高竞争战略,渗透到运营管理的各个层面,建立以客户为中心、培育差异化竞争优势的品牌战略导向机制和流程,围绕品牌战略,优化资源配置,促进品牌与业务的协同发展。要对标具有全球竞争力的世界一流企业,以自主创新为内核,以高品质为基石,以精细管理为保障,以诚信为命脉,逐步实现由规模扩张向质量效益转变,由价值链低端向价值链高端转变,打造一批效率领先、效益领先和质量领先的世界一流品牌,成为践行绿色发展理念、履行社会责任、全球知名品牌形象的典范。

## 用行动赋予“三个转变”新内涵

品牌中国战略规划院创始人、首任理事长刘振华认为,“三个转变”需要坚守、传承,更需要赋予新的时代内涵。“我们要审时度势,把握中国自主品牌发展的战略机遇。”刘振华说,以先进制造业为核心的实体经济,是中国自主品牌的立足点,要在现代服务业、互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合中,把握中国制造业品牌成长壮大的机遇。

同时,要立足科技创新发展品牌。科技已经成为全球经济发展的主赛道,科技创新带来新业态、新模式、新品类,为中国自主品牌进入全球市场提供了新机遇。

中国中铁党委副书记周孟波介绍,5

年来通过坚定不移地推进“三个转变”,抢占世界掘进机技术制高点,中国中铁发明专利272项,主编、参编国家标准15项;自主研发的盾构机产销量攀升至全球第一,与量子卫星、国产航母、深海勇士等并称为大国重器;产品远销新加坡、以色列等“一带一路”沿线多个国家,为“中国质量”赢得了国际声誉。新时代,中国中铁将继续秉承勇于跨越、追求卓越的企业精神,通过改革创新不断突破关键技术瓶颈,以工匠精神不断铸造高品质产品,以国际视野不断锻造中国品牌,努力抢占未来产业发展制高点,在世界舞台讲好中国故事,树立中国品牌。

“中国品牌需要表明中国态度。”国家创新与战略发展研究会副理事长恽铭庆认为,中国品牌是中华民族自信、自豪、自强的体现,是中华民族自立于世界民族之林的时代印迹和商业表达,中国的国家品牌必须具有自身的鲜明特色。

恽铭庆说,中国品牌需要传播中国声音。传播好中国声音的本质是增强我们在国际上的话语权,我们应该对中国制造、中国服务的全球站位有清醒的定位,未来的中国声音,将不仅仅是技术、市场和成本,更是品牌、文化和中国精神的体现,我们需要持续不断增强品牌的美誉度和忠诚度,提高品牌的竞争力、抢夺品牌的话语权。

## 向全球价值链中高端进发

国务院发展研究中心发展战略和区域经济部研究员李善同认为,对于我国制造业而言,要迈向全球价值链中高端,就必须持续推进“三个转变”,大力发展智能制造,不断培育制造业竞争新优势。

“产业迈向价值链中高端的关键是创新能力。”李善同说,其实近年来中国在全球价值链角色是在不断变化的,中国以往的优势产业,主要是技术含量低、劳动密集型的产业或生产环节,比如纺织服装业,这几年已经开始转移到其他国家。国内目前一些做得比较好的纺织服装企业,正在从传统劳动密集型向技术密集型转变,比如利用大数据,实现个性化定制与规模化生产的融合,从而提高产品附加值。也有一些传统制造企业,通过向平台服务业企业转型实现发展。

从全球价值链“微笑曲线”的低端(制造环节)向两端(研发、营销环节)延伸,郑州本土企业宇通客车做出了不俗的成绩。宇通集团品牌管理部部长蒋冰说,当前宇通正在从一家客车生产商,转型成为全球领先的出行解决方案商。从提供车辆维护、运营管理、智能调度等产品解决方案,到逐步参与智慧城市出行整体解决方案制定,宇通正逐渐从“制造+销售”向“服务+解决方案”转型。宇通客车连续7年全球销量第一,出口全球40多个国家,133个产品系列覆盖公路、公交、旅游、商务、校车、房车、机场摆渡车、专用车等各个细分市场。

本报记者 聂春洁/文  
丁友明/图



现代产业规模升级带动经济快速发展

中国速度向中国质量转变  
中国产品向中国品牌转变

# 凤 鹏 正 举

# T8